
KÖZMŰVELŐDÉSI KÉRDÉSEKRŐL.1 

Az Országos Paedagogiai Könyvtár és Tanszermúzeum — mult 
esztendei hasonló célú tevékenységét folytatva — a mai napon újabb 
előadás-sorozatot kezd, a kibocsátott tájékoztató szerint «azoknak a 
feladatoknak megvilágítására, melyek a világháború nagy éveiben 
szerzett tapasztalatok alapján tanügyi és köznevelési intézményeinkre 
vagy egyes tanulmányi ágakra a közel jövőben várakoznak®. ; 

Ki tagadhatná, ki ne érezné, hogy ez a rettenetesen véres 
és megdöbbentően hosszú háború esak nehezen és sok idő múlva 
pótolható óriási veszteségeket okoz nemzetünknek, első sorban a 
magyar vér túlontúl bőséges hullásával, de gazdasági és közművelő-
dési téren is. Olyan ez a háború, mint egy mindeneket felforgató 
kegyetlen vihar, mely a maga irtózatos szélvészével és pusztító jég-
záporával kíméletlenül száguld át a magyar földön, tönkretóve sok 
szép vetésünket, letördelve lombos erdeink sok szép fiatal hajtását. 
De ki tagadhatná, ki ne tudná, hogy mint a vihar nyomán is nem 
csupán a kárnak és pusztulásnak képe mered elénk, hanem a fel-
frissült levegőnek s az átázott földnek áldása is kinálkozik — éppúgy 
a háborúnak is megvannak azok az értékes tapasztalatai, nagy tanul-
ságai, amelyek sikeresen lesznek majd felhasználhatók a fényes győ-
zelmeink nyomán bekövetkező munkás és áldásos'békének megtisztult 
levegőjében, gazdag öntözéssel termékenyebbé tett földjén. 

E tapasztalatok és tanulságok között a legáltalánosabb és legfon-
tosabb bizonyára az, hogy a hadseregeknek s a hadseregekben sorakozó, 
ós mögöttük gyülekező népeknek s nemzeteknek sorsát nem a szám-
beli túlsúly határozza meg és dönti el, hanem azok az erőtényezők, 
amelyek a nemzetek erkölcsi érzésében és lelki műveltségében s ezek-
től támogatott testi edzettségében gyökereznek.. E tényezők tovább-
fejlesztése és fokozott megerősítése lesz egyik legfontosabb feladata 
a háború utáni korszaknak, s miután e feladat igen nagy részben 
az iskolára hárul — természetes, hogy az iskola a jövőben a nem-
zetnek még fontosabb intézményévé, a nemzeti élet még szükségesebb 

1 Felolvasta a szerző az Orsz. Paedagogiai Könyvtár és Tanszer-
múzeum előadásainak bevezetéséül 1916. évi februárius hó 4-én. 
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szervévé kell, hogy váljék. Bizonyos, hogy ezt hangoztatva, általában 
a magyar iskolára, tehát valamennyi iskola-fajra kell gondolnunk; 
de mert nézetem szerint iskola-rendszerünknek úgyszólván gerince a 
középiskola, s mert szerény fejtegetéseimet lehetőleg rövidre kell 
szabnom, az alábbiakban a középiskolát kívánom különösen szem 
előtt tartani s az ezen intézményre váró teendőket igyekszem nagy 
vonásokban ecsetelni. 

Az iskola munkájának sikere — erős meggyőződésem szerint — 
leginkább két körülménytől függ: hogy t. i. jó tanárok legyenek és 
osztályonként kevés tanuló. 

Bégi mondás, szinte megdönthetetlen igazság, hogy a tanár teszi 
az iskolát. Rozoga épületben, gyengén ellátott szertárakkal, hiányos 
tantervvel,, 'rossz tankönyvekkel bár, a jó tanár a maga tudásával, 
a maga lelkesedésével, hivatása megbecsülésével és a kezére bízott 
ifjúság iránt igaz szeretettel a lehető legeredményesebben működ-
hetik ; viszont a tudatlan, közönyös vagy durvalelkű, pályáját nem 
szerető, a növendékek iránt nem érdeklődő, vagyis: rossz tanár a 
legfényesebben elhelyezett és legdúsabbau felszerelt iskolában, kitűnő 
tanterv és remek tankönyvek mellett sem érhet el igazi sikert tanít-
ványaival. Ezért rendkívül fontos a tanárképzés kérdése, ezért szük-
séges ennek reformja. Igaz, történtek az utóbbi évtizedekben sikeres 
lépések e téren — legyen elég csak az Eötvös-kollégium alapítására 
és munkásságára utalnom — de ezt a derék intézményt ki kell szé-
lesíteni, meg kell sokszorozni, hogy általánosabb hatást várhassunk, 
hogy nagyobb arányban történhessék az igazán tanárnak való ifjaknak 
e pályára terelése és úgy a szaktárgyak, mint a neveléstudomány 
terén való tökéletes kiképzése. 

De hogy a tanári pályára lépéshez a kedv mindjobban felköl-
tessék s hogy a már e pályán működőknek anyagi gondoktól mente-
sítése s így munkaerejük, de munkakedvüknek zavartalansága is 
minél inkább biztosíttassák — ami nélkül «jó tanár® alig lenne 
elképzelhető — igen fontos feladata a- közeli, minél közelebbi, 
jövendő közoktatási politikájának: a tanárok anyagi helyzetének 
javítása. Ha rájuk bízzuk legdrágább kincsünket, gyermekünket, ne 
sajnáljuk tőlük — nemcsak rájuk tekintettel, hanem fontos munkájuk 
sikerének érdekében sem — a jobb anyagi ellátást, mely biztosítja 
számukra mindenekfölött azt a lelki nyugalmat, ami nélkül igazán 
odaadó ós eredményes munkát alig várhatunk tőlük. 

Nem kívánom — különösen a nagy egyetértéseket követelő 
mostani nehéz időkben — kiélezni állításomat, de nem is akarom 
eltitkolni abbeli meggyőződésemet, hogy a közoktatási és közművelő-
dési célokra fordított kiadások aránylag még mindig nem elegendő 
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nagyok és liogy az iskola igazi jelentőségét s a tanárok munkáját 
•eddig a társadalom nem értette meg egészen, nem méltányolta kel-
lően és nem támogatta megfelelően. Az iskolát a közönség egy része 
•csak szükséges rossznak tekinti, a tanárokat pedig sokszor mintegy 
•ellenségeknek, akik túlterheléssel kínozzák és igazságtalanul üldözik 
növendékeiket. A nagy közönség — tisztelet a kivételeknek — nem 
:gondolja meg, hogy a nemzeti létet elsősorban mégis csak a nem-
zeti közművelődés biztosítja, s hogy e közművelődésnek. legfontosabb 
•tényezője, valóságos tengelye: az iskola. És nem akarja elhinni a 
közönség nagy része, hogy az iskola nem műhely és nem hivatal s 
& tanári munka nem mesterség és nem hivatalnokoskodás, hanem 
művészet, a legnemesebbek, a legnehezebbek, a legfontosabbak közül 
való, mert anyaga az emberi lélek, a gyermeknek ós ifjúnak erkölcse 
•és szelleme, érzés- és gondolatvilága, melynek kiművelése, fejlesztése 
•és nemesbítése különleges hivatottságot tételez föl, fárasztó munkát 
igényel s. óriási felelősséggel jár. Nemzedékek sorsa van letéve a 
tanárok kezébe, nemzedékeké, melyeknek kezében viszont egykor a 
nemzet sorsa fog nyugodni. A társadalomnak tisztába kell jönnie azzal, 
hogy a haza jövendő polgárait és katonáit — s e kettő immár egyre 
megy — a szülői háztól okosan támogatott iskola neveli és edzi 
testben-lélekben egészségesekké és erősekké, s miután a jövendő — 
sajnos — bizonyára tartogat még számunkra háborúkat s azok való-
színűleg még nehezebb feladatok elé állítanak majd bennünket, az 
iskola munkája is nehezebbé válik, mert lángoló, de komoly nemzeti 
•érzéssel még jobban meg kell töltenie az ifjak lelkét, még inkább 
meg kell szilárdítania erkölcsi érzésüket, még inkább kell foglalkoznia 
testük nevelésével s még behatóbban ki kell művelnie szellemöket. 

Az iskola munkájának sikerére ható tényezők közül — a jó 
tanár mellett — még a tanulók osztályonkénti létszámának csekély 
voltát emeltem ki fentebb. Kétségtelen, hogy túlzsúfolt osztályokkal 
még a legjobb tanár sem tud boldogulni. Az egyéni képességhez és 
tulajdonságokhoz alkalmazkodás — ami pedig nemcsak a nevelésben, 
hanem a tanításban is döntő súllyal esik latba — úgyszólván lehe-
tetlenné válik a nagyon népes osztályokban, mint amilyenek Magyar-
országon — sajnos — sok helyütt vannak. Ezért kell mindenképpen 
azon lennünk, hogy középiskoláinkban ez a túlzsúfoltság lehetőleg 
megszüntettessék. Ez azonban nem olyan könnyű kérdés, mint ahogy 
•első pillanatra látszik s megoldása nem csupán anyagi eszközöktől 
függ; mert nem lenne elegendő új iskolák 

vényesebb és mélyebbre ható intézkedések 
túlzsúfoltságán a polgári iskola rég óhajtott 
törvény sokat emlegetett s most már égető 
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fásával, tősgyökeres magyar középosztálybeli családaink gyermekeinek, 
a katonai, a kereskedelmi és a magasabb ipari pályákra terelésével, 
segíthetnénk, — amely utóbbi módozat különösen fontos társadalmi, 
kérdésekkel kapcsolatos. 

Mindez persze csak úgy történhetik meg, ha a jelentőségében, 
még jobban megnövekedett iskolát s annak minden ügyét állam és-
társadalom egyaránt a lehető leghatékonyabban támogatná, erkölcsileg: 
és anyagilag, s e törekvésben állam és társadalom kölcsönösen buz-
dítólag hatna egymásra. A közművelődési s azok keretében a köz-
oktatási célok — igaz — sokban különböznek a szintén nagyon fon-
tos közgazdasági céloktól, amelyek szolgálatában a befektetett tó'ke.-
bizonyára hamarább és szemmel láthatóbban hozza meg a maga gyü-
mölcseit, de nem vitatható, hogy a közművelődési célok érdekében-
történő beruházások és kiadások :— az igazi nemzeti nagyság eléré-
sének szempontjából a leghasznothajtóbbak. Minél több iskola — 
fényűzés nélküli célszerű épületekben, jól felszerelten elhelyezve,, 
osztályonkint minél kevesebb — harmincnál lehetőleg nem több tanuló-
val — jól kiképzett és jól fizetett, a szülői háztól odaadólag támo-
gatott s társadalmilag is kellően megbecsült, hivatásukat szerető,, 
lelkes tanárokkal és munkájuk megkönnyítésére okos tantervvel és jó-
tankönyvekkel, beállítva a nemzeti és erkölcsi alapon nyugvó igazi 
művelődés szolgálatában — ezekben röviden minden el van mondva, 
amivel az állam és a társadalom az iskolának s az iskola a nemzet-
nek tartozik. Igaz, hogy e célok elérése, e feladatok megoldása nagy" 
erőfeszítéseket igényel minden illetékes tényezőtől, anyagiakat és szel-
lemieket egyaránt. Hogyan fogjuk győzni a háború után megsok-
szorozódó állami kiadások és társadalmi szükségletek fedezését, e-
kérdés fejtegetése nem lehet tárgya mai igénytelen előadásomnak; de-
azt ismételve nyomatékosan kell hangoztatnom, hogy közművelődési 
célokra ezután többet, sőt sokkal többet kell áldoznunk, mint eddig, 
ha azt akarjuk, hogy a jövendő megsokasodó és megnehezedő fel-
adataival megbirkózhassunk s talán még nagyobb veszedelmeinek: 
szemökbe nézhessünk. 

De természetes, hogy ha azután az állam, erejének talán végső-
megfeszítésével, áldoz az iskolákra, s a társadalom, a szülői ház a. 
tanári tekintélynek a gyermekek és ifjak előtti megóvásával s az. 
otthoni tanulás ellenőrzésével is segítségére megy az iskolának: az. 
iskola se felejtse el egy percre sem, hogy nem napszámosmunkát 
végez, nem is csak adatokból és ismeretekből halmozódó tudás nyúj -
tása a feladata, hanem a szülői házzal kapcsolatosan nevelnie is kell 
az ifjúságot a mind több igénnyel föllépő életre, ha e célra törekvé-
sében megsokasodnak és megnehezednek is feladatai. 
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Már most, ha — minden különlegesebb részletezés nélkül, ami 
m a j d a későbbi előadások során fog megtörténni — azt a kérdést 
vetjük fel, hogy általánosságban mik legyenek vezető gondolatai a 
háború után és a háború tapasztalatai nyomán elmaradhatatlan reform-
nak az iskolai tanítás és nevelés terén, három irányban mutatkozik 
különösen a módosítás ós fejlesztés szükségességének érzése: szem 
•előtt tartva az újkori háborúknak az egész népre kiterjedő jellegét, ki 
.kell szélesítenünk a testi nevelés körét, még jobban meg kell adni a 
helyes világnézet és szilárd erkölcsi magatartás megőrzésének módját 
•és előfeltételeit s fokozni kell a tanítás és nevelés útján a tartalom-
mal bíró komoly nemzeti érzést. 

Ami az első pontként említett követelményt illeti, csak arra aka-
rok röviden utalni, hogy az iskolának eddig is egyik feladata volt, 
hogy erős, egészséges polgárokat neveljen a hazának. Most már to-
vább kell mennünk: edzett és ügyes tagokat kell nevelnünk a nép-
hadseregnek, a nemzet számára. Távol áll előttem, hogy kaszárnyává 
kívánjam tenni az iskolát s katonaivá az iskolai fegyelmet. Őszintén 
szólva, még azt a felmerült eszmét sem helyeslem, hogy katona-
tisztekre bízzuk az iskolai ifjúság katonai nevelését. Nem. Fontos 
nevelésügyi okokból határozottan ellenzem a katonaságnak beengedé-
sét az iskolákba, de igenis elengedhetetlen követelménynek tartom, 
hogy a honvédelem szent és magasztos céljai megfelelő módon és 
•eszközökkel már az iskolai nevelésben és tanításban is kielégítést 
találjanak. Képezzünk e célra alkalmas tornatanárokat, neveléstani 
ismeretekkel is jól fölszerelve őket s ők aztán —• anélkül, hogy ka-
tonásdit játszódnának növendékeikkel — készítsék elő az ifjakat a 
későbbi katonai kiképzésre, a test edzésével és ügyesítésével, az életre-
valóságnak fokozásával, a honvédelmi kötelességek iránti érzék erős-
bítésével. 

Ami az erkölcsi érzés nevelésének kérdését illeti, ez a legfon-
tosabb feladatok egyike, ami csak a háború utáni új világban reánk 
vár. Nem tagadható, hogy különböző okok folytán, többrendbeli áram-
latok hatása alatt, az utóbbi időkben világszerte s így nálunk is, az 
erkölcsi érzésnek és felfogásnak bizonyos meglazulása, sok tekintetben 
az erkölcsi érzéknek hiánya kezdett mutatkozni úgy a családi, mint 
a közéletben, a politika ós a társadalom, az irodalom és művészet 
terén egyaránt. 

Reánk nézve a háború e tekintetben — hogy úgy mondjam — 
talán éppen jókor jö t t ; idejében érkezett ez a nagy, tisztító fergeteg, 
amely remélhetőleg szót fogja fújni s az egészséges levegő erős áram-
latával és az újra kisütő nap átható fényével meg fogja semmisíteni 
azokat a mérges kigőzölgéseket, azokat az emésztő, láthatatlan miaz-
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mákat, amelyek a magyar élet légkörét és talaját is megfertőzni 
kezdték már. 

Az erkölcsi felfogás meglazulásában jelentkező veszedelmet fel-
ismerve s a szembeszállásra alkalmas időt és körülményeket felhasz-
nálva, a magyar társadalomnak s jó részben az iskolának fontos-
kötelessége lesz az erkölcsi érzés helyes irányba terelése és megerő-
sítése érdekében hathatósan közreműködni. Minél fogékonyabbá kell 
tenni a gyermekek lelkét befogadására annak az erőnek, annak a-
gazdagságnak, annak a gyönyörűségnek, amit a vallásos hit n y ú j t ; 
a kötelességérzésnek minél hathatósabb kifejlesztése érdekében má-
sodik természetévé kell tenni az ifjúságnak azt a felfogást, hogy a 
kötelességek ellátása tekintetében nem elegendő, sőt nem is szabad, 
azon korlátoknál megállani, melyek a formaszerűen megállapított vagy 
előírt kötelességek határait jelzik, hanem mindenkinek minden erejét 
meg kell feszítenie a munkában s ne annyit dolgozzunk, amennyit-
éppen kell, hanem amennyit csak lehet; önzetlenségre és igazmon-
dásra, igénytelenségre és takarékosságra, a tekintélyek tiszteletére, 
olvasmányaikban és szórakozásaikban is a nemes irányok keresésére-
kell tanítani, nevelni, oktatni ifjainkat, nemcsak bölcs prédikálásával. 
elveknek és igazságoknak, hanem a mindennél erősebb nevelő hatású, 
példaadással. Mindez a maga egymásra, ható összeségében egyik fő-
célja legyen necsak a szülői háznak és a társadalomnak, hanem az-
iskolának is, honnét így remélhetőleg mind nagyobb számban fognak, 
olyan ifjak kikerülni, akik az élet ezernyi változatában, a különféle 
veszedelmek rettentő forgatagaiban, csalódások és megpróbáltatások, 
közepett is meg fogják őrizni lelkük egyensúlyát és emberi méltósá-
gukat a szónak legnemesebb értelmében. 

És fokozódnia kell az iskola szerepének és tevékenységének, 
nemzeti irányban is. E tekintetben szemrehányás nem illethette ugyan, 
a középiskolát és az intéző köröket eddig sem, mert hiszen a tan-
tervek újabb időbeli módosításai mind egyenesen a nemzeti gondolat-
jegyében történtek, az úgynevezett nemzeti tárgyak előtérbe helyezé-
sével, vezető szerepük biztosításával; de a háború után tovább kell 
mennünk e téren. 

Mindenekelőtt a magyar nyelv ügyére utalok s e tekintetben, 
szükségesnek tartom néhány régi igazság felelevenítését és hangozta-
tását s néhány — fájdalom — meggyökeresedni kezdő téves nézet-
tisztázását. 

Az bizonyos, hogy ez a nagy háború — a maga hatalmas céljai-
val és óriási erőfeszítéseivel s ránk nézve fényes győzelmi kilátások: 
megnyitásával — kedvezett a nemzeti gondolat fejlődésének. Nemzeti 
öntudatunk megerősödött, komoly tartalma gazdagodott, a nemzeti 
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irányú államfejlődés szükségességének érzete jobban előtérbe lépett s 
nagyobb nyomatékot nyert, mint valaba. Mind szorosabbra vált szö-
vetségünk és barátságunk Németországgal talán még inkább fokozta 
mindezt, nemcsak azért, mert alkalmunk nyílt még jobban észrevenni 
és megállapítani, hogy Németország hatalma és nagysága jórészben a 
nemzeti öntudat erejének hajthatatlanságára s az élet minden meg-
nyilvánulásait átható voltára vezethető vissza, hanem mert azt kell 
hinnünk, hogy nagy szövetségesünk Magyarországban is az erős nem-
zeti államot keresi és becsüli. 

A nemzeti erőnek leghatalmasabb forrása a nemzeti műveltség, 
ennek pedig legelevenebb kifejezője, legfőbb eszköze : a nemzeti nyelv. 
Már a nemzeti szellem elernyedésének, pihenésének XVIH. századbeli 
korszaka után, a nemzeti visszahatás és megújhodás idejének hajna-
lán, Bessenyei György — ez a tehetségre nézve nem elsőrendű, de 
célzatait és hatását tekintve mégis nagyjelentőségű író — a német 
Bécsben, a francia műveltség légkörében tudatára ébredvén nemcsak 
a maga szelleme pallérozatlanságának, hanem nemzete elmaradott-
ságának is és mérlegelvén magában a művelődés célját és eszközeit, 
erős meggyőződéssel és meggyőző erővel hirdette azt a nagy igazsá-
got, hogy «a földnek 'golyóbisán» minden nemzet csak a maga nyel-
vén válhatik műveltté, idegenen soha. S ugyanebből a felfogásból 
fakadt ós ugyanebbe a gondolatba kapcsolódik — száz esztendővel 
utóbb — egy másik erős magyar léleknek, a Gyulai Pálénak, az a 
megnyilatkozása, hogy aha van eszme, melyet az ösztön sugall, a 
bölcselem szentesít és a történelem igazol, az bizonyára a nemzeti 
műveltség eszméje», s nyomatékosan teszi hozzá, hogy «a nemzeti 
műveltség nemcsak a nagy, hanem a kis nemzetek joga és köteles-
sége is». 

S mi a legelső feltétele annak, hogy nemzeti nyelvünkön mű-
veltséget szerezzünk? Kétségkívül az, hogy a műveltség legfőbb elő-
feltételének nyelvünk tökéletes tudását tekintsük. S itt egy nagyon 
elterjedt, téves felfogásra kell utalnom. Társadalmunk — egyébként 
nagyon helyesen, bár leginkább a viszonyok nyomása alatt — meg-
kívánja a közélet terén szerepelni kívánó tagjaitól, hogy újkori idegen 
nyelveket beszéljenek; hogy aztán ezt a nyelvtudást a magasabb mű-
veltség csalhatatlan jelének és lényegének tekinti, az már nem egé-
szen helyes, mert hiszen a magyar közéletnek voltak igen számottevő 
tagjai, akik a nyugati nagy világnyelvek közül legfeljebb a németet 
beszélték, némelyik azt is ugyancsak törve. Hanem amire a hang-
súlyt vetni kívánom, az az, hogy szereplő férfiaink közül többen — 
szónoklataikban és írásaikban — oly rettenetes módon törik kerékbe 
szép magyar nyelvünket, annyi nyelvtani, annyi szórendi hibát ejte-
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nek, oly idegenszerű mondatfűzéssel éktelenkednek, annyi hibás, rossz, 
nem magyaros kifejezést használnak s mondataikat oly fölöslegesen 
megtűzdelik és tele tömik részint tudákos nyegleségből, részint nem-
törődömségből idegen szókkal, hogy ép magyar nyelvérzékű embernek 
élére áll minden hajaszála, s mégis a legritkább esetben súj t ja ezeket 
a beszédeket és írásokat nyilvános vád, még kevésbbó halljuk annak 
hánytorgatását — pedig joggal volna felróható — hogy az illető urak 
műveltsége fogyatékos. Mily jól mondja idevágóan Rákosi Jenő, hogy 
«nálunk a legnagyobb műveltségnek tartják az idegen nyelv tudását®, 
mig a Franciaországban, Németországban a legnagyobb s legtűrhetet-
lenebb inűveletlenségnek a nemzeti nyelv pongyolaságát vagy töké-
lenségét tartják®. 

Világért sem akarok izgatni az újkori idegen nyelv tanulása 
ellen, sőt nagyon szeretném, ha minél több művelt magyar if jú minél 
több idegen nyelvet — köztük azonban lehetőleg egy-egy hazai nem-
zetiség nyelvét is •— minél jobban megtanulná s beszélne és írna 
ra j tuk; de azt igenis követelendőnek tartom, hogy az úgynevezett 
művelt magyar ember necsak éppen kotyogjon és fecsegjen őseink 
nyelvén, hanem — ha már lendületesen és fordulatosán csak a hiva-
tottak tudnak is szónokolni és írni — beszélje tisztán, hibátlanul, 
magyarosan ezt a gyönyörű, gazdag, észszerű nyelvet. Igenis, érje 
rovás a pongyolán és nem magyarosan beszélő szónokot, az idegen-
szerű írót s hasson át bennünket és hevítse meggyőződésünket az 
az érzés és felfogás, hogy az igazi műveltség első feltétele, hogy nem-
zeti legyen s a nemzeti műveltség legelső követelménye, hogy nyel-
vünket tisztán és szépen beszéljük. 

Nagyon elősegíti nálunk a nyelvérzék romlását, hogy a nyugati 
idegen nyelveket igen korán kezdjük taníttatni, akkor, mikor a gyer-
meknek magyar nyelvérzéke még természetszerűleg nem erősödhetett 
meg s így az idegenszerűségek iránt nagyon fogékony. Sohasem fe-
lejtem el boldogult édesapám afeletti méltó megbotránkozását, hogy 
egy magyar főrangú hölgynél tett látogatása alkalmával a család 
négyesztendős gyermekéről megtudta, hogy az csak angolul beszól, 
csak erre a nyelvre tanították, mert hiszen — mint mamája mente-
getőzve megjegyezte — magyarul úgyis meg fog tanulni később. Amíg 
efféle felfogások teljesen ki nem vesznek ós meg nem bélyegeztetnek, 
addig a magyar nyelv nem léphet igazán jogaiba szép hazánkban s 
addig nem szabad felhagynunk a nemzeti nyelv érdekeiért folyó erős 
küzdelemmel. Nézetem szerint tíz esztendős kora előtt nem lenne szabad 
tanítani a magyar gyereket idegen nyelvre, mert — s ezt aztán megint 
leplezetlenül vallom és hirdetem — inkább ne tanuljon meg jól idegen 
nyelvet egyet se, de beszéljen és írjon magyarul tisztán és hibátlanul. 
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Már most mindezt kapcsolatba hozva az iskolával, arra akarok 
utalni — és itt elsősorban megint csak az ívjításra váró középiskolára 
.gondolok — hogy ennek a magyar iskolának legelső és igen komolyan 
veendő feladata az legyen, hogy a belőle kikerülő növendékek igazán 
tökéletesen tudjanak beszélni és írni nemzeti nyelvünkön, sokkal 
különbül, mint ahogyan igen sokan most tudnak az iskola elhagyá-
sakor, s ismerjék alaposan hazánk gazdag irodalmát, hogy aztán ha 
•évek múlva társaságban szóba kerül Katona Bánk bán-] a vagy Arany 
Toldi-}&, ne vághassa oda nyeglén egy-egy úgynevezett művelt fiatal 
•óriás, hogy ő bizony már nem emlékszik rájok. Bele kell oltani a 
közvéleménybe, hogy a magyar irodalomnak legalább legelőkelőbb 
íróiban és főbb műveiben való alaposabb ismerete minden magyar 
•embertől, fiataljától és öregjétől — ha műveltnek akar neveztetni — 
•egyaránt megkövetelhető, meg még akkor is, ha egyébként az irodal-
mitól távol álló jogi vagy műszaki, gazdasági vagy kereskedelmi 
pályán munkálkodik is valaki, mert ez a nemzeti műveltségnek vagy 
mondjuk ki nyíltan : a nemzeti becsületnek kérdése. 

Ugyané kérdés keretébe tartozik a hazánk gyászban és dicső-
ségben gazdag történetének alapos megismerésére irányuló kötelesség, 
fokozni kell tehát és behatóbbá tenni a magyar történelem tanítását 
a középiskolában. A komoly nemzeti szellem erősbítésére mily alkal-
mas tárgy a hazai történelem s mostani nagy háborúnk tanulságai 
mily követelőleg sürgetik a történelmi tanulmányokon alapuló ós 
sarkalló nemzeti öntudatnak minél hatályosabb megerősítését. 

De ne higyjük, hogy a magyar nyelvnek, irodalomnak és törté-
nelemnek alapos ós lelkes tanításával kimerítettük a nemzeti művelt-
ség anyagát. Hiszen az igazi nemzeti műveltséghez hozzátartozik az 
•összes tudományoknak a magunk nyelvén való ismerete. S így a 
természettudományi tárgyaknak, de még az idegen nyelveknek tanításá-
ban is nyílik elég alkalom a magyar nyelvben való tökéletesedésre, a 
szépen hangzó magyar beszédnek és hibátlan magyar írásnak gyakor-
lására, amit nem szabad figyelmen kívül hagyniok egy percre sem e 
tárgyak tanárainak sem s akkor majd aztán megvalósul az igazi nem-
zeti műveltség szép eszménye, amiről a bécsi magyar testőrség őr-
-.szobájában, Yoltaire-ral kezében, Bessenyei György egykor álmodott. 

Visszatérve az idegen nyelvek tanításának nézetem szerint is 
igen fontos kérdésére, mindenekelőtt el kell ismernem, hogy ne-
künk — nyelvünk elszigeteltségére tekintettel — okvetetlenül szüksé-
günk van legalább egy nyugateurópai világnyelv ismeretére. Ezek 
közül — több okból — eddig is a német volt az, amit elsősorban s 
legtöbben tanultunk; a háború még jobban megerősítette a kapcso-
latot köztünk s derék ós hősies szövetségesünk: Németország között, 
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fokozta azt a rokonszenvet, amit Magyarország és a Németbirodalom 
népei között a gyakori érintkezés és a többrendbeli érdekközösség-
eddig is táplált. A háború után a vonatkozások és kapcsolatok hazánk 
és Németország között bizonyára megsokasodnak és még szorosabbra 
fűződnek — bár nézetem szerint e tekintetben nem szabad károssá, 
válható túlzásba, az önfeledt odaadás hibájába esnünk — s így két-
ségtelen, hogy — ha a franciával és különösen angollal szemben 
ez idő szerint fennforgó, bár később természetesen csökkenő ellenszenv-
vel is számot Vetünk — a német nyelv tanulásának szükségessége és. 
célszerűsége fokozódott s még inkább előtérbe fog lépni. Nagy gondot 
kell tehát fordítanunk gyermekeink németül taníttatására. De mert-
én ezt nem annyira a műveltség, mint inkább a célszerűség követel-
ményének tartom : a főgondot a kérdés gyakorlati oldalára fordítanám.. 
Ezért erősen rajta kell lennünk, hogy ifjaink necsak tanuljanak n é -
metül, mint ahogy ezt most is teszik iskoláinkban, hanem hogy való-
sággal tanuljanak meg németül beszélni. En nem akarom a német 
nyelv tanításának pedagógiai értékét és hasznát sem kétségbe vonni, 
a német' irodalom remekműveinek eredetiben olvasása és elemzése is. 
elég kecsegtető cél, de nem győzöm hangsúlyozni, hogy a német 
nyelv megtanulására mégis csak az élet gyakorlati követelményeinek, 
szempontjából helyezek legnagyobb súlyt. S mert nemcsak meggyőző-
désem, hanem tapasztalatom szerint is az iskolában szigorúan nyelv-
tani alapon, tudományos módszerek szerint sohasem tanulnak meg á 
növendékek németül, de- különben nem is lehet célja a magyar isko-
lának, hogy a tudományos nyelvi és irodalmi tanítás keretében annyi, 
időt és fáradságot szenteljen a németnek, hogy az iskolát végző nö-
vendékek tökéletesen tudjanak beszélni és írni németül s alaposan, 
ismerjék a német irodalmat, ami bízvást elég követelmény a magyar-
nyelvre és irodalomra vonatkozólag, ennélfogva helyesebbnek ta r ta -
nám, ha a német — és illetőleg francia — nyelv eddigi szokásos-
tanítása helyett középiskoláinkban gyakorlati tanfolyamok szerveztet-
nének, az illető nyelvet tökéletesen tudó vezetőkkel és nem osztá-
lyonként, hanem lehetőleg kis növendék csoportokkal. 

De igen-igen fontosnak tartanám, lia módja lenne ejthető a n -
nak, hogy fiaink minél nagyobb számban mehetnének ki külföldre.. 
Az idegen nyelv megtanulásának legtökéletesebb, legkönnyebb és leg-
gyorsabb mód ja : az illető idegen országban való tartózkodás s ezen-
kívül — ami szintén nem csekélylendő körülmény — a külföldi né-
pek szokásainak, intézményeinek, természeti és művészeti kincseinek 
a helyszínén, a valóságban való megismerése, a világlátás rendkívüli 
nevelő hatással bír. Ifjaink eddig is mentek külföldre, de arány lag-
nagyon kevés számban s úgyszólván csak a tehetősebb családok gyer-
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mekei. Nagyarányú tételt szeretnék látni az állami költségvetésben,, 
szegényebb magyar tanulóknak — ha csak egy félévre is — külföldre 
küldésével kapcsolatos kiadásokra. 

Ami pedig a klasszikus nyelvek tanítását illeti, azok közé tarto-
zom, akik erre úgy pedagógiai, mint általános műveltségi szempontból 
nagy súlyt helyeznek. Itt már nem közvetlen gyakorlati cél lebeg 
előttünk, de azt is hangsúlyoznunk kell, hogy nálunk a kódexeinkből 
és törvénykönyveinkből hozzánk szóló latin nyelv tanítása mellett — 
az általános értelemfejlesztési és léleknemesítési szempontokon kívül — 
különleges nemzeti tekintetek is nyomatékosan szólnak, s nagyon 
találóan jegyezte meg egyszer Beöthy Zsolt, hogy. a latin nyelv 
Magyarországon voltaképpen nemzeti tárgynak tekinthető. Ha már a 
görög nyelv tanítása sajnosan elcsenevészedett, legalább őrizzük a. 
latin nyelv tanításához fűződő fontos érdekeket. A megreformálandó, 
középiskolában lehet módosítani a latin nyelv tantervét, abba is bele 
tudnék nyugodni, hogy e nyelv tanítása csak a HL osztályban kezdőd-
jék, de jobban már ne szorítsuk össze a latin nyelv tanításának 
tartamát, mert igaza van Dóczi Imrének, mikor azt mondja, hogy «a, 
classica-philologiai képzettség világnézlet, amelyben huzamosabb időn, 
esztendők hosszú során át kell élni, hogy átalakítsa az ember gondol-
kozását és érzületét.® Óva kell hát szavunkat felemelnünk, nehogy 
a reform a latin nyelvtanítás alkonyának kezdetét jelentse. 

Nem lehet célom ezúttal részletesebben tárgyalni azokat a fel-
adatokat, amelyek a háború utáni diadalmas Magyarországban az 
iskolákra várnak. De ha már e pedagógiai intézet elnöksége megtisztelt 
engem azzal, hogy ez előadás-sorozatot bevezessem, e töredékes fejte-
getésekben rá akartam mutatni azokra a már sokak által hangoztatott 
vezető-gondolatokra, amelyek a közel jövőben nézetem szerint is 
irányítani hivatvák az iskolaügynek vezéreit s az iskola munkásait: 
Szilárd meggyőződésem, hogy a testben, erkölcsben és nemzeti művelt-
ségben erős új nemzedék a legszükségesebb előfeltétele s legnagyobb 
biztosítéka annak, hogy nemzetünk sikerrel oldhassa meg a jövő 
feladatait, úgy békében, mint háborúban. Szükséges azonban az állam-
nak, a társadalomnak, a családnak és minden egyesnek odaadó közre • 
munkálása abban az irányban, hogy népünknek testi egészsége, erkölcsi 
érzéke és nemzeti irányú műveltsége az iskolán túl is — az élet 
nagy harcában, a munka verejtékével öntözött mezején — biztosíttassák 
és erősíttessék. Mily hatalmas dandárja a feladatoknak nyílik meg a. 
közélet kérdéseit irányítani és megoldani hivatott tényezők előtt, a, 
háború u tán! A családalapítás lehetőségét minden eszközzel elő 
kell mozdítani, — küzdeni kell az úgynevezett egygyermek-rend-
szer átkos rákfenéje ellen, — a baj gyökerére irányuló gyógyítással. 
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út já t kell szelni a kivándorlásnak, — erőteljesen szembe kell szállani 
a tüdővész és vérbajok rettenetes veszedelmeivel, — küzdeni kell az 
irodalom és művészetek lélekmérgező, erkölcstelen, léha, nemzetietlen 
irányzata ellen, melyet a nyugatról áthúzódó posványos áramlattól 
megérintett s az egyéniség túlzó kultuszában pöffeszkedő és pajtáskodó 
írók és művészek képviselnek és szolgálnak, — meg kell nyitni egy 
részt a homályos, egészségtelen zugokat, hogy a régi nemes ma-
gyar hagyományokon alapuló igazi szabadelvűség tiszta levegője be-
hatolhasson minden lélekbe és minden intézménybe, — de viszont 
gondozni kell az erkölcsi világ jól munkált földjében a bitélet finom 
virágait i s ; még mindig a kialakulás korában lévő társadalmunknak 
határozottabban nemzeti irányt kell követnie s nem szabad vissza-
riadni a nemesebb értelemben vett sovinizmustól sem, — ime, e 
pontokban talán sikerült nagyjából összefoglalnom bizonyára mindazok 
•érzését és felfogását, akik tudnak lelkesedni nemzetünk dicső múlt-
jáért és akarnak dolgozni még dicsőségesebb jövendőjeért. 

SZÁSZ KÁROLY. 


